


Spis treici

I. Opis zestawOw egzaminacyjNyCh. ... D

[I. Charakterystyka populacji zdaj CYCh ..., 4
. Interpretacja 0Si agnieé zdajaCyCh ..., 5
[11.1. Wyniki egzaminu na poziomie podStaWOWYIML...............c.occooovriviieoeieeeee e, 5
[11.2. Wyniki egzaminu na poziomi€ r0ZSZErZONYM............c.ccovevveeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 19

IV. Wnioski



|. Opis zestawOw egzaminacyjnych (arkuszy)

Tegoroczni absolwenci szkdt ponadgimnazjalnych imegbierat biologie wytacznie
jako przedmiot nieobowzkowy i przys¢powa do egzaminu na poziomie podstawowym
lub rozszerzonym. Wynik egzaminu nie miat wptywuateeymanieswiadectwa.

Tematyka zadaegzaminacyjnych z biologii obejmowatastezawarte w podstawach
programowych. W arkuszach znajdowalgx stadania, ktorych rozwzanie pozwolito
na okrglenie stopnia opanowania przez maturzystéw wiadembd umiegtnosci z trzech
obszarow standardow wymageagzaminacyjnych.

l. WIADOMO SCI | ROZUMIENIE

Zdajacy zna, rozumie i stosuje terminy, pop i prawa, przedstawia oraz w§iga procesy
I zZjawiska.

[I. KORZYSTANIE Z INFORMACJI
Zdajacy wykorzystuje i przetwarza informacje.

. TWORZENIE INFORMACJI
Zdajacy rozwhzuje problemy i interpretuje informacje.

Arkusz dla zdajcych egzamin z biologii ngoziomie podstawowym zawierat
30 zada, punktowanych od 1 do 3 punktéw, za pométdrych sprawdzano wiadorw i
umiejtnoici opisane w standardach wymaégaegzaminacyjnych z tego zakrésu
Za poprawne rozwizanie wszystkich zadazdajcy mégt otrzyma 50 punktéw. Dwadzigia
jeden zada miato forne otwartych, pt¢ forme zamknétych, a cztery zadania sktadaty i
czesci zamkngtej oraz otwartej. Na rozwzanie wszystkich zada absolwenci mieli
120 minut.

Arkusz dla zdajcych egzamin z biologii ngoziomie rozszerzonymsktadat si
z 38 zada sprawdzajcych wiadoméci i umiegtnosci opisane w standardach wymaga
egzaminacyjnych z tego zakresu, punktowanych oa B ¢unktéw. Dwadzigia siedem
zada miato forme otwartych, osiem forg zada zamknetych, natomiast trzy zadania
sktadaty st z czsci zamknetej oraz otwartej. Za poprawne rozaganie wszystkich zada
zdapcy mogt otrzyma 60 punktow. Egzamin na tym poziomie trwat 180 nhinu

Tabela 1. Punktowy i procentowy udziat umiegtnosci z poszczegolnych obszarow
standardow wymaga w arkuszach egzaminacyjnych

Obszar |. Obszar II. Obszar llI.
Wiadomosci i rozumienie|Korzystanie z informacji| Tworzenie informaciji
Liczba pkt | Waga w % |Liczba pkt| Waga w % |Liczba pkt| Waga w %
Arkusz PP 29 58 7 14 14 28
Arkusz PR 24 40 10 17 26 43

! Arkusze egzaminacyjne oraz kryteria oceniania edgdzi do zada z arkuszy znajdajsic na stronie
internetowej www.oke.poznan.pl oraz cke.edu.pl.



Il. Charakterystyka populacji zdaj acych

Do egzaminu maturalnego z biologii 14 maja 201irpkzysapito w Okregu 10 536
absolwentow szkét ponadgimnazjalnych, w tym 8 482rgw pierwszy (4 599 na poziomie
podstawowym i 3 833 na poziomie rozszerzonym).

Troje absolwentow klas dwgycznych wybrato dodatkowy egzamin z biologii
zdawany w ¢zyku nauczania. Byli to absolwenci, ktorzy rozaywali arkusz z zadaniami
w jezyku hiszpaskim.

W terminie dodatkowym — 12 czerwca — do egzaminzystpito 14 zdajcych,
ktorzy z powodow losowych nie mogli w#i udzialu w egzaminie podczas sesji majowej:
3 maturzystow rozwgzywato arkusz na poziomie podstawowym, a 11 na qoo@E
rozszerzonym.

W tym roku zostaty uniewaione z powodu niesamodziekod pracy wyniki trzech
zdapcych egzamin na poziomie rozszerzonym.

Biologia byta drugim (po geografi) najexiej wybieranym przedmiotem
dodatkowym. W tabeli nr 2 przedstawiono dane daityezavybieralnéci egzaminu z biologii
przez tegorocznych absolwentow szkét ponadgimnayggal w Okegu i trzech
wojewddztwach, z uwzgtinieniem poziomu egzaminu.

W tabelach oraz na wykresach niniejszego raportu ssowane § oznaczenia literowe dotycgce
wojewoédztw: L — lubuskie, W — wielkopolskie , Z - achodniopomorskie oraz typéw szkoét: LO — liceum
ogolnoksztatgce, LP — liceum profilowane, T — technikum, SU — &bty uzupelniajace (licea i technika).

Tabela 2. Wybieralnasé biologii jako przedmiotu dodatkowego

Zdaiac Wybieralnos$¢ w %
13%Y _["Oba poziomy [ Poziom podstawowy] Poziom rozszerzony
Okreg 16,4 8.9 75
L 15,9 8.4 75
W 16,7 8,7 8.0
Z 16,1 9,8 6.3

Analiza danych dotyexych wybieralnéci pozwala stwierdZi ze zainteresowanie
biologia jako przedmiotem dodatkowym utrzymuje sia podobnym poziomie jak w latach
ubiegtych i jest bardzo zhlbne we wszystkich trzech wojewddztwach. W tym roku
najwyzsza wybieralng¢ biologia uzyskata wod absolwentéw szkét ponadgimnazjalnych
z wojewodztwa wielkopolskiego. Podobnie jak w rokibiegtym, proporcje dotyaze
wybieranego poziomu egzaming \w wojewddztwie zachodniopomorskim inne m dwoch
pozostatych wojewodztwach Qigu — poziom podstawowy wybiera tu okoto 1/3
maturzystow wgcej niz poziom rozszerzony.



Dane dotyczce liczby przystpujacych do egzaminu z biologii w sesji majowej 2012
roku w Okegu i poszczegolnych wojewoédztwach przedstawionalveli nr 3.

Tabela 3. Liczby absolwentow przystpujacych do egzaminu maturalnego z biologii
w sesji majowej 2012 roku

Poziom | Liczba przystepujacych kolejny raz | Liczba zdajacych po raz pierwszy
egzaminu| Okreg L w Z Okr ¢g L w Z

PP 364 44 212 108 4599 656 2656 1287

PR 1724 273 1018 433 | 3833 583 2428 822

Charakterystyczncechy populacji zdajcych egzamin maturalny z biologii jestzgu
udziat absolwentow z lat poprzednich, przpstacych po raz kolejny do egzaminu
na poziomie rozszerzonym — w tegorocznej sesjiostdnoni ponad 30% zdagych egzamin
na tym poziomie. Zjawisko to nie jest obserwowanetalq skak w przypadku pozostatych
przedmiotéw maturalnych i wynika ze znaczenia lgolgako przedmiotu rekrutacyjnego
na cieszce st duzym zainteresowaniem kierunki studiow na uczelniaghszych, zwlaszcza
na uniwersytetach medycznych, na ktorych wielu giepyjacych do egzaminu kolejny raz
studiuje ju odptatnie.

Dane przedstawione w niniejszym raporcie daiycaynikdw tegorocznych
absolwentow szkét ponadgimnazjalnych w Olggu, ktérzy przysipili do egzaminu
podczas sesji majowej] i rozwywali zadania w arkuszach standardowych (Al)
lub z powtkszory czcionky (A4) - arkusze te nie #dity Si¢ trescia zada.

lll. Interpretacja osi agnig¢é¢ zdajacych
[11.1. Wyniki egzaminu na poziomie podstawowym

Za rozwhzanie zadé w arkuszu egzaminu na poziomie podstawowym madarzy
w Okregu uzyskiwalisrednio 38% punktéw midiwych do zdobycia, co oznaczze zestaw
zada z tego arkusza okazakdila nich trudny. Parametry statystyczne wynikéwskanych
przez zdajcych egzamin na tym poziomie przedstawiono w tatredi.

Tabela 4. Parametry statystyczne opisuce wyniki uzyskane za zadania w arkuszu
egzaminacyjnym na poziomie podstawowym w Olggu i wojewodztwach

_ Sred_ni Odchylenie | Mediana M(\(/)v?/ilirlla 'r%ﬁ;/ ||”\r1AzlaT|!1y Sred.ni W
Zdajacy | wynik |standardowe| (wynik najczesciej | wynik |wynik wynik P
punktowy (pkt) srodkowy) wystepujacy)|  pkt okt procentowy
Okreg | 19,01 8,51 18 15 48 0 38,02 0,38
L 18,92 8,50 18 16 45 2 37,84 0,38
W 18,42 8,18 18 15 44 0 36,84 0,37
Z 20,28 9,01 20 15 48 1 40,56 0,41

Wyniki uzyskane przez absolwentow szkét z wojewadzt lubuskiego
i wielkopolskiego § zblizone — ranicasrednich wynikow punktowych wynosi zaledwie 0,5 pkt.
Absolwenci szkét z wojewddztwa zachodniopomorskjegodobnie jak w roku ubieglym,
uzyskali wyniki nieco wysze. Najcgsciej wyskpujacy wynik (modalna) dla zdagych



w Okregu wynosi 15 punktéw i jest o 3 pktzszy od wynikusrodkowego (mediany).
Rozstp wynikdw w Okegu wynosi 48 punktow, a wat® odchylenia standardowego (8,51
pkt) wskazuje na skupienie gliszasci wynikow wokotsredniej.

Rozktad wynikow punktowych uzyskanych przez zdggh w Okegu egzamin
maturalny z biologii na poziomie podstawowym przadsono na wykresie nr 1.

Wykres 1. Rozkiad wynikdw punktowych uzyskanych prez zdapcych w Okregu
egzamin na poziomie podstawowym
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Wykres przedstawiagy rozktad wynikow punktowych uzyskanych
przez maturzystow w Okgu za rozwizanie zada w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
podstawowym jest prawos&my, CO 0znacza przesigoie w strom wynikow niskich. Wyniki
na poziomie zadowakgjym, czyli 35 i wicej punktow, uzyskato 206 zdajch, czyli tylko
4,5% spérod przystpujacych do egzaminuZaden maturzysta nie uzyskat wyniku 100%,
czyli nie zdobyt 50 punktow. Najwgzy wynik (48 punktéw) uzyskat jeden zaley —
absolwent liceum ogolnoksztattiego w wojewddztwie zachodniopomorskim.

Na wykresie nr 2 przedstawiono rozktady wynikow skanych przez absolwentow
w trzech wojewodztwach. W celu umlisvienia porownania populaciji znaczniezrniacych
si¢ liczebndcia, uwzgkdniono procent absolwentow uzyskaych dany wynik.

Wykres 2. Rozklad wynikéw punktowych uzyskanych prez zdapcych egzamin
na poziomie podstawowym w trzech wojewodztwach Okgu
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Analizujac dane przedstawione na wykresie zme zauway¢, ze wsrod zdajgcych
egzamin w Lubuskiem wygtuje wkksze wypétrzenie w obszarze wynikéwirednich
i wysokich, wyniki zdajcych z wojewddztwa zachodniopomorskiego przes wsrod
wynikow najwyzszych, natomiast wyniki absolwentéw z wojewodztweelkopolskiego -
wsrod wynikéw niskich.

Na wykresie nr 3 przedstawiono wspotczynniki tateiouzyskane za zadania
w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowymaezpr wszystkich zdagych
w Okregu, a w tabeli nr 5 ich klasyfikagj

Wykres 3. Wspoiczynniki fatwasci uzyskane w Okkgu za poszczegoOlne zadania
w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym

wspotczynnik tatwo $ci

numery zada fi

Tabela 5. Klasy tatwd@ci zadan w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym

nggt\c;gglcri\mk Klasa tatwosci Numery zadan

0,00-0,19 bardzo trudne 1, 2a, 15b, 16, 18a, 29
2b, 4, 5a, 5b, 64, 6b, 8, 10, 12a, 13, 14, 15a

0,20-0,49 trudne 15c, 17, 19, 20, 21, 22, 23b, 24, 25, 27a, 27b,
28a, 28b, 34

0,50 -0,69 umiarkowanie trudn8, 7a, 7b, 9, 11, 12b, 23a

0,70 -0,89 tatwe 18b, 26, 27c

0,90-1,00 bardzo tatwe -

W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym na poziomuesaovowym znajdowato i
30 zadéa, spardd ktorych 8 sktadato siz dwdch czsci (,a” i ,b") a 2 z trzech cgsci (,a”, ,b”
i ,C"), rézniacych s¢ forma (zamkngte/otwarte) lub sprawdzgjych r&ne umiegtnosci.
Punkty przyznane przez egzaminatorow za tgctzada zostaty wyodtbnione na karcie
oceny, dlatego nima analizowa wspotczynniki tatwéci uzyskane przez zdgych
za odpowiedzi na poszczegolne polecenia. Na potraealizy jakéciowej wymienione ogci
Sa W niniejszym raporcie traktowane jako goine zadania egzaminacyjne.

Wsréd 42 zada lub ich podpunktow zamieszczonych w arkuszu 33, czyli ponad
dwie trzecie, to zadania, ktore okazaky dia zdagcych bardzo trudne i trudne. Siedem zada
byto umiarkowanie trudnych, trzy to zadania tatwafomiast nie byto ani jednego zadania
bardzo tatwego.



Najtatwiejsze dla tegorocznych maturzystéw prgysicych do egzaminu na poziomie
podstawowym okazato gizadanie nr 26 (wspotczynnik tatéed 0,87) - zadanie zamkite,
w ktorym naleato wérod czterech grup krwi wskazde, ktorej nie mae mie dziecko matki
o grupie AB. W arkuszuageszcze tylko dwa zadania, ktore rozzéito ponad 70% zdgjych,
co swiadczy o tymgze sprawdzane w nich umgaposci zostalty opanowane przez tegorocznych
maturzystow na poziomie zadowalym. Jest to umiejnos¢ rozpoznawania efektora na
rysunku przedstawiggym prosty tuk odruchowy (zadanie 18b — wspotczirtatwaosci 0,71)
oraz umiegtnos¢ okrelania zalenosci  migdzygatunkowej pomedzy organizmami
przedstawionymi na rysunku ilustiagym fragment sieci pokarmowej (zadanie 27c -
wspotczynnik fatwéci 0,74). Warto podkéi¢, ze wszystkie trzy wymienione zadania
0 wspotczynnikach tatwéoi powyzej 0,70 § zadaniami zamkeiymi, w ktérych naleato
podkreli¢ odpowiednie stowa lub wpiditerg.

Szeé¢ zada charakteryzuj wspotczynniki tatwéci swiadczice o tym,ze okazaly i
bardzo trudne dla tegorocznych maturzystow, wyhieyah podstawowy poziom egzaminu.
Najtrudniejsze w catym arkuszu byto zadanie nr ®8pQtczynnik tatwéci 0,08), w ktérym
nalezatlo skonstruowa schemat dotyezy krazenia materii w ekosystemie. Bylo to zadanie
zamkngte — naleato wybra& cztery z ptciu podanych okigen i wpisa je w kratki schematu
tak, aby zilustrowa obieg materii. Bardzo trudne okazale sdwniez: wskazanie ukladow
w organizmie cztowieka, w ktorych wystuje nabtonek migawkowy i okdienie funkcji tego
nabtonka w kadym z wymienionych uktadow (zadanie 1. — wspoiczkniatwosci 0,16),
zinterpretowanie informacji przedstawionych w @k dotycacym budowy naskodrka
i wskazanie cechyywych komorek warstwy podstawnej, ktéra zapewngojedtwarzanie
sic (zadanie 2a— wspoéiczynnik tatéed 0,15), rozpoznanie na rysunkueccherzyka
z0lciowego i podanie jego funkcji (zadanie 15b — @spynnik tatwaci 0,14), a take
okreslenie, w ktorej czsci przewodu pokarmowego emulgowangetkiszcze i wyjénienie,
na czym polega ten proces (zadanie 16. — wspotdzykatwosci 0,13) oraz rozpoznanie
neurondéw uczestnigeych w przewodzeniu impulsu nerwowego w fuku odoveym
przedstawionym na rysunku (zadanie 18a — wspotakyatwosci 0,11).

W tabeli nr 6 przedstawiono wspoétczynniki tatebdla poszczegodlnych zatléub ich
podpunktéw w arkuszu egzaminacyjnym na poziomiesfawdowym, obliczone dla #zaych
populacji zdajcych. Korzystajc z tego zestawienia moa analizowéa wyniki absolwentéw
szkoty w odniesieniu do uzyskanych przez maturayst@ Okregu, czy w danym
wojewddztwie lub do wynikéw absolwentéw danego tygmkét. W tabeli uwzgddniono
takze przynalenos¢ umiegtnosci sprawdzanej w danym zadaniu do jednego z trzech
obszarow standardow wymageagzaminacyjnych.



Tabela 6. Wspotczynniki tatw@ci zadan w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
podstawowym dla r&nych populacji zdajacych

Nr Liczba Wspotczynniki tatwosci
._ | Obszar
zadania Pkt |kraJ|okrEG| L [w | z o | | T | su
1 | 2 | o016 | 016 |0,14/016]0,18]0,29]0,20]0,10]0,02
2a il 1 013 015 [015/0,14 027 0,16]005]0,122]0,00
2b | 1 | 049 | 046 |045/045]048]048]0,33]042]022
3 | 1 | 056 057 |059/056]|059]0,60]049]050]053
4 | 1 | 036 037 |039/034|040]041]034[025]0,19
5a | 1 | o041 046 |047/043|051]|051]032]035]016
5b il 1 [ o028 026 [022]024]031]0,27][012]025]0,16
6a | 1 | o031 031 |028/030]|034]0,30]0,31]032]0,41
6b | 2 | 024 024 [020]024]025]0,27]0,12]0,16]0,11
7a i 2 |o61] 059 [057]0,59]059]0,60] 056056050
7b i 1 | o068 068 [071]068]0,68|0,70]0,61]064]0,41
8 | 1 | o021 023 |024/023|0,23]0,25]0,13][0,221]0,19
9 I 1 | 059 062 |057/060]068]0,66]041[055]0,:16
10 | 1 | 023 024 |025/024]025]0,27]0,07[0,19]0,16
11 I 2 [ 050 | 053 [054]051]056]0,56]043]045]0:22
12a I 1 | 044 | 045 |046/044]048]0,48]0,35]040]0,09
12b il 1 [ 059 | 055 [052]053058]0,57]047]051]0,19
13 i 1 [ o038 040 [040]/038]047]043]0,27]035]0,19
14 | 1 | 023 022 |021]021]024]0,24]0,15]0,18]0,06
15a | 1 | 024 024 |022/022]029]0,29]0,13][0,12]0,06
15b | 1 | o014 014 |013/0,14]0,13]0,16]0,09]0,08]0,03
15¢ | 1 | 040 | 043 |044|041|047]|045]0,26]040]0,16
16 | 1 | 013 013 |011]0,12]0,16]0,15] 0,04]0,08 0,00
17 | 1 | o031 032 |033/031]034]0,35]0,25[026]0,16
18a | 1 | o008 011 |009]0,11]0,11]0,13]0,23]0,06 0,00
18b | 1 | o067 | o071 |o71|071]0,72]|0,74] 0,61]0,66]0,47
19 | 3 | 048 | 050 |050]|049]|051]053]034|044]0,25
20 | 1 | o041 040 |037]/0,38]043]043]0,29]032]0:25
21 i 1 | o041 036 [037]032|042]0,38]0,24]031]0,13
22 | 2 | o027 028 [028]027]031]0,31]026]0,23]0,14
23a I 1 | 055 057 |058/056]|058]062]045]045]034
23b | 1 | 029 032 [032/030]035]0,37]0,26]0,18]0,03
24 | 1 | 026 024 |024/024]024]0,26]0,20]0,19]0,00
25 i 2 | 025 | 028 [030]0,24]036]033]022/017]0,02
26 il 1 | o086 087 |088|087/088]0,89]084]083]0,69
27a i 1 [ o043 044 [043]042]048]048]025]037]0,03
27b i 1 o031 031 [031]029]034]0,32]0,18][031]0,16
27c | 1 | 074 074 |075/0,73|0,75]0,73] 0,69]0,76]0,78
28a | 1 | 033 037 |042/034|042]|041]0,26]028]0,13
28b I 1 | o025 031 |035/030]0,33]0,33]0,20][0,529]0,13
29 I 1 | 007 | 008 |009]0,07]0,10]0,09]0,02]005]0,00
30 i 1 | o034 031 [029]031]031]0,32]0,27]0,27]0,19




Wsrod 42 zada lub ich podpunktow zamieszczonych w arkuszu egaacyinym
na poziomie podstawowym wyglije 30 zada za ktére ponad 50% zdaych nie uzyskato
ani jednego punktu (tzn. nie rozmato poprawnie zadania lub nie pgdj proby jego
rozwigzania). Na wykresie nr 4 przedstawiono odsetek agglah, ktorzy nie uzyskali
punktéw za rozwizanie poszczegOlnych zadav arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
podstawowym.

Wykres 4. Odsetek zdagcych w Okregu, ktorzy uzyskali O punktow za poszczegolne
zadania zamieszczone w arkuszu egzaminacyjnym nazomie podstawowym
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Na wykresie nr 5. przedstawiono waxtdfrakcji opuszcze dla poszczegdélnych zatla
w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowynakdfa opuszcze to stosunek
liczby uczniow, ktorzy nie podii proby rozwihzania danego zadania do liczby wszystkich
zdapcych.

Wykres 5. Frakcja opuszczé poszczegoélnych zada w arkuszu egzaminacyjnym
na poziomie podstawowym
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Wséréd zada w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym na pozionoigstawowym
nie byto ani jednego z zerawrakcja opuszcze. Az osiem zada byto opuszczanych przez
wiecej niz 5% zdagcych, a dwa z nich to takie, ktorych rozwénia nie podjo ponad 10%
tegorocznych maturzystéw g $0 zadania z genetyki. Najgziej opuszczane (12,5%) byto
zadanie nr 24, w ktérym nadato okreli¢ i uzasadré, ktory kwas nukleinowy (DNA czy
RNA) zbadano w celu poznania genomu cziowieka. %1l,3adajcych nie podjto
rozwiagzania zadania nr 25, polegeggo na rozwzaniu prostej, jednogenowej kezywki
dotyczcej choroby dziedziczonej zgodnie z | prawem Mendla

W arkuszu egzaminacyjnym znajdowatye skadania sprawdzgje umiegtnosci
i wiadomdaci opisane w standardach wymagsgzaminacyjnych. Spad umiegtnosci z trzech
obszarow standardow wymagaegzaminacyjnych wszystkie sprawdzane nategorotzny
egzaminie okazaty strudne dla tegorocznych maturzystéw (wspoétczyniaitacsci 0,34 - 0,44).
W tabelach nr 7 - 9 przedstawiono wspotczynnikitgti zada, za pomog ktérych sprawdzane
byly umiegtnosci opisane przez poszczegolne standardy oraz gbszandardow.
Przy numerach zadgpodano w nawiasach ich wspotczynniki tafaio

Tabela 7. Wspotczynniki tatwdci zadaan sprawdzajacych wiadomdci i umiejetnosci
Z | obszaru standardow (wiadoméci i ich rozumienie) - poziom podstawowy

Numerv zada Liczba Wspétczynnik| Wspotczynnik
Standard . a Yz . p latwosci tatwosci
i wspétczynniki ich fatwosci | punktow standardu | obszaru
3.(0,57), 5a (0,46), 6a (0,31),
1) opisywanie budowy i funkcjiéb (0,24), 8.(0,23), 15b (0,14), 13 0,37
organizmu cztowieka 15c (0,43), 17.(0,32), 19.(0,50),
20.(0,40)
2) przedstawianie zwikow
miedzy struktug i funkcja 1'0(%12’)2[3 (0,46), 4.(0,37), 5 0,28
w organizmie cztowieka e 0,34
3) przedstawianie i wygaianie
zaleznosci pomigdzy 14.(0,22), 27¢ (0,74), 3 0,44
. ) .. 128a(0,37)
organizmem srodowiskiem
4) przedstawianie i wygaianie| 15a (0,24), 16.(0,13),
zjawisk oraz procesow 18a (0,11), 18b (0,71), 8 0,29
biologicznych 22.(0,28), 23b (0,32), 24.(0,24)
Razem 24 zadania 29 pkt

Tegoroczni maturzgi, ktérzy wybrali podstawowy poziom egzaminu, nanizszym
poziomie opanowali umiegjnosci opisane przez standardy wymaga&gzaminacyjnych
z 1 obszaru (wiadommi i ich rozumienie). Najwicej problemow sprawiato zdaym
przedstawianie zwrkOw migdzy struktug i funkcja w organizmie cztowieka (standard 1.2)
atake przedstawianie i wyjaianie zjawisk oraz procesow biologicznych (staddba4).
Umiejetnos¢ przedstawiania zwekku pomedzy struktug i funkcja sprawdzana byta w tym
roku przez cztery zadania, z ktorych najtrudniejby#o wspomniane ju zadanie nr 1,
dotyczace wskazania ukladéw naddw, w ktérych wysfpuje nabtonek migawkowy

oraz okrélenie roli, jak

spetnia ten rodzaj
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Tylko nieliczni maturzyci potrafili wskazé przyktady uktadéw, w ktérych wygbuje
nabtonek migawkowy i poprawnie okieg jego funkcg. W odpowiedziach nierzadko
pojawiaty st takie ukilady, jak np. limfatyczny, krwiodoy czy nawet nw@ESniowy.
Zaskakujca jest niska (24%) rozedywalna¢ zadania nr 10, w ktorym néalksto okreli¢
znaczenie ¢herzykowe] budowy ptuc cztowieka dla efektywoo wymiany gazowej.
Zdajacy najczsciej mylili powierzchng oddechow z obgtoscia ptuc, pojawialy si tez
odpowiedzi zbyt ogdlne, dotysze tylko wymiany gazowej bez odniesienia o znaczenia
pecherzykowej budowy dla zwkszenia powierzchni tej wymiany, npdzieki pecherzykom
ptucnym wymiana gazowa nagtije szybciej, wydajnigj

Wsrdod zada sprawdzajcych umiegtnos¢ przedstawiania i wyfmiania zjawisk oraz
proceséw biologicznych najtrudniejsze okazatozsidanie 18a (wspétczynnik fateed 0,11),
w ktérym nalgeato przeanalizowarysunek ilustrujcy tuk odruchowy i podanazwy dwdch
neurondéw, przez ktore przekazywany jest impuls narywwe wskazanym miejscu. Niewiele
latwiejsze okazato sipodanie nazwy odcinka przewodu pokarmowego, wykiézachodzi
emulgacja tluszczéw oraz oklenie, na czym ten proces polega (zadanie 16. -6lammnik
tatwaosci 0,13). Trudnéci w rozwigzaniu tego zadania wynikaty naggziej z niezrozumienia
pojecia ,emulgacja” i mylenia tego procesu z enzymatyczhydroliza tluszczow.
Nieznajoma¢ procesow zachodeych w uktadzie pokarmowym wykazato t@kzadanie 15a
(wspotczynnik tatwéci 0,24), w ktérym naleato podé nazwe enzymu wytwarzanego przez
gruczoty wzotadku i nazw sktadnika pokarmowego, ktéry przez ten enzym rjesktadany.
Podobm trudnag¢ sprawito zdajcym wyjanianie podstawowych zagadhiez zakresu
genetyki molekularnej - tylko 24% tegorocznych maystow rozwizujac zadanie nr 24
potrafito okreli¢, iz w celu badania genomu cztowieka sekwencjonweDNA i wyjasni¢
dlaczego. Ten przykiad doskonale ilustruje faké w sytuacji, kiedy o podstawowe
zagadnienia pytaesiwv sposéb nietypowy, trudéé zadania jest zaskakgp wysoka.

Spasrod umiegtnosci z zakresu | obszaru standardow tegoroczni mgdairnajlepiej

poradzili sobie z przedstawianiem iw§j@aniem zalenosci pomkdzy organizmem

i srodowiskiem (standard 1.3. — wspoiczynnik tatei00,44) — umiejtnos¢ ta sprawdzana
byta poprzez trzy zadania. Tylko jedno z nich okazx; tatwe — bylo to wspominane ju
wyzej zadanie z ekologii, polegae na okréeniu zalenosci migdzygatunkowych.
Ten standard wymagaobejmuje take umiegtnosci dotyczce opisywania roli witamin

I pierwiastkbw w organizmie cztowieka oraz oktemia skutkéw ich niedoboru. Zagadnienia
Z tego zakresu kdego roku sprawiajproblemy zdajcym — tym razem trudne okazalg; si
rozpoznanieze informacje w tefcie dotyca witaminy A i podanie przyktadu jej znaczenia
W organizmie cztowieka.

Za zadania sprawdza@e umiegtnosci z Il obszaru standardow wymaga
egzaminacyjnych (korzystanie z informacji) matéczymogli uzysk& podczas tegorocznego
egzaminu 7 punktow — najadej za zadania sprawdzeg umiegtnosci przetwarzania
informacji. Wspoéiczynniki tatwéci obliczone dla zada sprawdzajcych umiegtnosci
opisane przez poszczegolne standardy tego obszaedspawiono w tabeli nr 8.
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Tabela 8. Wspotczynniki fatwdci zadan sprawdzajgcych umiejetnosci z 1l obszaru
standardow (korzystanie z informaciji) - poziom podgawowy

s Numery zadan Liczba WSpéiczynnikWspdczynnik
tandard ! z T e o latwosci latwosci
i wspotczynniki ich tatwosci | punktéw standardu Il obszaru
1) odczytywanie informacii | 12a (0,45) 1 0,45
przedstawionych w e formie

2) selekcjonowanie, o3, (0,57) 1 | o057 | 044

poréwnywanie informacji
3) przetwarzanie informacji 9.(0,62), 11.(0,53), 5 0,41

wedtug podanych zasad 28b (0,31), 29.(0,08)

Razem 6 zadai | 7 pkt

Wsrdod zada sprawdzajcych umiegtnos¢ korzystania z informacji najtatwiejsze
okazato st zadanie 9. (wspétczynnik taté@ 0,62), w ktdrym na podstawie opisu e
uzupetné bardzo prosty schemat ilustgay transport gazéw oddechowych w organizmie
cztowieka — sid tatwas¢ tego zadania jest i tak zastanawda niska. Na podkiékenie
zastuguje réwnig fakt, ze nietatwe dla zdagych okazato si konstruowanie wykresu
na podstawie danych ztabeli (zadanie 11. — wspohik fatwasci 0,53), podczas gdy
w latach 2010 i 2011 ta uméinos¢ zostata opanowana przez maturzystOw na poziomie
zadowalajcym. Najtrudniejsze w arkuszu, wspomniane jgadanie 29. (wspoétczynnik
latwosci  (0,08), dotyczylo elementarnych wiadosoo z zakresu ekologii, ktorych
niezrozumienie byto przyczyn nieradzenia sobie z uzupetnieniem prostego schemat
Problemy z zadaniami dotygzymi umiegtnosci z Il obszaru standardéw najdobitniej
swiadcz o tym, ze przyczya niskich wynikdw tegorocznego egzaminu na poziomie
podstawowym byto stabe przygotowanie maturzystow.

Umiejetnosci  zwigzane z tworzeniem informacji, opisane przez stahdar
egzaminacyjne z lll obszaru, prawieziago roku s trudne dla zdagych. Wspétczynniki
tatwosci obliczone dla zadaesprawdzajcych umiegtnosci z poszczegoélnych standardéw tego
obszaru przedstawiono w tabeli nr 9.

Tabela 9. Wspotczynniki tatwdci zadan sprawdzajacych wiadomdci i umiejetnosci z 1l
obszaru standardow (tworzenie informacji) — pozionpodstawowy

Numery zadai Liczba Wspotczynnik|Wspoétczynnik
Standard i wspotczynniki unktow tatwosci tatwosci
ich tatwosci P standardu Il obszaru
1) planovyanie dziatania na rzecz wiasnegQa (0,59), 7b (0,68) 3 0,62
zdrowia i ochronyrodowiska = '
2) interpretowanie informacji i wygaianie ig Egig; gg Eggg;
zaleznosci przyczynowo- skutkowych 26'(0,87)’ 27140 ’44) 8 0,37 0,43
pomigdzy prezentowanymi faktami 27b (’O 31’) ’
3) formutowanie wnioskow
oraz formutowanie i uzasadnianie opin%gb((()o';l?)' 210,36/ 3 0,41
na podstawie analizy informacji e
Razem 13 zada | 14 pkt
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W tym roku, podobnie jak w ubiegtym, jedynie plaraowe dziatania na rzecz
wiasnego zdrowia i ochronjrodowiska okazato siumiarkowanie trudne (standard Ill.1. —
wspotczynnik tatweéci 0,62), natomiast trudne byto interpretowanieoinfacji i wyjanianie
zaleenosci przyczynowo-skutkowych portdzy prezentowanymi faktami (standard I11.2. —
wspoitczynnik tatwéci 0,37) a take formutowanie wnioskéw oraz formutowanie
i uzasadnianie opinii na podstawie analizy inforjin@did.3 — wspoétczynnik tatwéci 0,41).

Umiejetnos¢ planowania dziatania na rzecz wilasnego zdrowiahirany srodowiska
(standard 1l11.1.) sprawdzana byta za pomalwéch zada Zdapcy nasrednim poziomie
poradzili sobie z okibeniem miejsca i sposobu pomiaru wilasnegma (zadanie 7a —
wspotczynnik tatwéci 0,59), natomiast nieco fatwiejsze okazale; siaplanowanie
przeprowadzenia obserwacji wptywu wysitku fizyczoega pra¢ serca (zadanie 7b —
wspotczynnik tatwéci 0,68). Spérdd umiegtnosci z Il obszaru standardoéw na nasazym
poziomie zdajcy opanowali umiejtnos¢ interpretowania informaciji i wygaiania zalenosci
przyczynowo- skutkowych portzy prezentowanymi faktami (standard 111.2 — wspgfmik
tatwosci 0,37). Za zadania sprawdzeg ten zakres umignosci zdapcy mogli w tym roku
uzyska 8 punktow. Gdyby nie tatwe zadanie zangkaidotycace dziedziczenia grupy krwi
(zadanie 26.), ktore rozwdato 87% zdajcych, uzyskany wspotczynnik taté@ bytby
jeszcze niszy. Trudne okazato ginawet zadanie sprawdzege umiegtnos¢ wykonania
prostej krzydwki jednogenowej i zinterpretowanie jej wynikowa@anie 25. — wspotczynnik
latwosci 0,28). W krzgdwce genetycznej bardzo ¢sto nie bylo zapisanych gamet
lub brakowato podkrgenia genotypu chorego dziecka. Rzadziej pojawsayodpowiedzi
btedne, np. nieprawidlowy zapis genotypéw rodzicow. (p X2 ) lub gamet (npAa, AA).

O problemach z opanowaniem podstawowych wiadeimaumiegtnosci z zakresu genetyki
swiadczy take wspomniany ju wyze] fakt, ze zadanie to opugito ponad 11 %
przystpujacych do egzaminu.

Najwieksz trudna¢ sprawito zdagcym zinterpretowanie tekstu dotyeczego budowy
skory i wskazanie cechy komérek warstwy podstawmaskorka, ktora zapewnia jego
odtwarzanie si (zadanie 2a — wspotczynnik tatéad 0,15). Tekst opisagy budove skory byt
bardzo krétki, a informagjdotyczica cechy, ktég nalezalo wskazé, podano w nim prawie
dostownie (,w warstwie podstawnej nieustannie peygshowe komorki”). Jednak tylko
15 % zdajcych poprawnie okgdito, ze &y cechy jest zdolné¢ komoérek do podziatow. @sto
pojawiaty s¢ odpowiedzi zawierape cytaty wybrane przypadkowo z e zadania
i niemapce zwhzku z odtwarzaniem i komoérek, np. komorki przemieszczaj sie
ku powierzchni skory ,komorki ulegay keratynizacjl a nawet jworzz; warstwe
ztuszczajcq sie”.

Najtrudniejszym zadaniem, za pomodktérego sprawdzana byla umijosé
formutowania wnioskoéw oraz formutowania i uzasadraopinii na podstawie analizy
informacji, okazato si ostatnie zadanie w arkuszu (30. — wspotczynnikvdéti 0,31),
w ktorym na podstawie tekstu, takbardzo krétkiego, nateto uzasadii ze wykorzystanie
biogazu jako zrodla energii mége przyczynt sie do ochrony s$rodowiska.
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Tylko nieliczni maturzyci poprawnie zinterpretowali zawartv tekicie zadania informagj
dotyczca eksploatacji kopalnychrodet gazu ziemnego i odnosilesio niej w uzasadnieniu.
Zdajacy, ktorzy nie uzyskali punktéow za to zadanie, paaie odwotywali s¢
do niewtdciwych informacji z tekstu - najezciej do informacji dotyczcej sktadu gazu
ziemnego i biogazu, npBjogaz nie jest szkodliwy dfeodowiska, jest przyjazny, nie zawiera
szkodliwych substancji, a metan vepstie w nim w mniejsze] oi”. Uzasadniali
nieszkodliwg¢ biogazu, odwotujc sk procesu fermentacji, podczas ktérego jest wytwarza
lub surowcow, z ktorych jest pozyskiwany Biggaz nie zanieczyszcgadowiska, poniewa
pozyskiwany jest z upraw stmnych’. Wiele blkdnych odpowiedzi (np.jgzeli bedziemy
wykorzystywa biogaz, to odpady dog Zrodtem do ochronyrodowiska” czy ,biogaz jest
naturalnym nawozem”fwiadczy o niezrozumieniu informacji przedstawionyehtekicie
zadania.

Poziom osignie¢ absolwentow szkét ponadgimnazjalnych z terenu chrze
wojew0dztw obgtych dziatalnécia Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu jest
bardzo zbltony, o czymswiadcz niewielkie r@nice w tatwdci arkuszy egzaminacyjnych
(tabela nr 3) oraz podobne watd wspoétczynnikbéw tatwéci uzyskanych za zadania
sprawdzajce umiegtnosci z poszczegllnych obszaréw standardéow  wymaga
egzaminacyjnych, przedstawione na wykresie nr 6.

Wykres 6. Wspotczynniki tatwaosci zadan sprawdzajacych umiejgtnosci z  trzech
obszar6w wymaga egzaminacyjnych na poziomie podstawowym w Okgu
I wojewddztwach

[ mokreG oL mw mz

0,50 7 0,47
044 045 047

0,40

0,30 +

0,20 -

wspotczynnik tatwo  $ci

0,10 +

0,00 -

| Il 1]
OBSZARY STANDARDOW

Absolwenci szkét z wojewoddztwa zachodniopomorskiegmanowali umiejtnosci
ze wszystkich obszarow standardéw wyntaggzaminacyjnych na nieco wszym poziomie
niz maturzyci z dwoéch pozostatych wojewodztw; napksze rénice w poziomie
opanowania umiefnosci wystepuja w zakresie Il obszaru standardéw wymagvorzenie
informacji). Wyniki absolwentow szkot z wojewodztwabuskiego i wielkopolskiegoas
bardzo zblione, jednak maturgi z wojewodztwa wielkopolskiego w kdym obszarze
umietnosci wykazali s¢ najnizszym poziomem ich opanowania.
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Do egzaminu maturalnego z biologii na poziomie fdewym przysgpowali
absolwenci rénych typow szkot ponadgimnazjalnych. Najksz grupe wsrod zdagcych —
ponad 70% — stanowili absolwenci licedw ogélnoksztych. W poréwnaniu do roku ubiegtego
odsetek absolwentow licebw ogolnoksziech byt nieznacznie #szy (0 okolo 2 punkty
procentowe) — wzrdst za to udziat absolwentow tiaim

Dane dotyczce procentowego udziatlu absolwentow znyth typow  szkot
przystpujacych do egzaminu maturalnego z biologii na poziopoelstawowym w Okigu
oraz trzech wojewodztwach zostaty przedstawioneyiaesie 7. oraz w tabeli nr 10.

Wykres 7. Procentowy udziat absolwentéw rinych typdéw szkot wsréd maturzystow
w Okregu, przystepujacych do egzaminu na poziomie podstawowym

su
T 0,70%
24,57%

LP
3,74%

Tabela 10. Liczby oraz odsetek absolwentow #aych typow szkot przysgpujacych
do egzaminu z biologii na poziomie podstawowym w Qkgu i wojewddztwach

Typ Okreg L W Z
szkoly | Liczba | % | Liczba | % Liczba | % | Liczba| %

LO 3265 | 70,99 442 67,38 1818| 68,45 100% 78,09

LP 172 3,74 22 3,35 137 5,16 13 1,01
T 1130 | 24,57 190 28,96 678 25,53 262 20,36
SuU 32 0,70 2 0,30 23 0,84 7 0,54

Razem| 4599 100 656 100 2656 100 1287 100

Najwyzszy odsetek absolwentow liceow ogoélnokszieych przysipit do egzaminu
maturalnego z biologii na poziomie podstawowym wjemadztwie zachodniopomorskim
(okoto 78%,), najwikszy odsetek absolwentéw technikbw w wojewddztwidukkim
(okoto 9%), natomiast absolwentéw liceéw profilowah — w wojewddztwie wielkopolskim
(ponad 5%). Tylko 32 absolwentow szkot uzupelmggh wybrato biologi na poziomie
podstawowym jako egzamin dodatkowy — 23 z niclalisolwenci szkot w wojewddztwie
wielkopolskim.
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W tabeli nr 11 przedstawiono wyniki uzyskane praésolwentow rénych typow

szkét podczas egzaminu na poziomie podstawowym.

Tabela 11. Parametry statystyczne wynikéw uzyskanyc za
w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym pez absolwentow
réznych typéw szkoét w Okregu.

rozwigzanie zada

Sredni Odchylenie | Mediana I\/I(od?]Iirlla I\rﬂna.laklfmy- rI:IA;\rI]rI\ Sredni | Wspot-

Zdajacy | wynik standardowe| (wynik na}g«géciej wynilz wynilz wynik czynnik

punktowy (pkt) srodkowy) w ; procentowy| fatwosci

ystepujacy) | pkt | pkt

LO 20,33 8,61 20 20 48 2 40,66 0,41
LP 14,51 7,02 14 17 38 2 29,02 0,29
T 16,15 7,30 15 11 42 0 32,3 0,32
SuU 9,66 5,93 9 5 25 3 19,32 0,19

Na wykresie nr 8 przedstawiono wspotczynniki tatero umiegtnosci z trzech
obszaréw standardéw wymagagzaminacyjnych, uzyskane przez absolwentémnych
typdw szkoét na egzaminie z biologii na poziomie gtagvowym.

Wykres 8. Poziom osjgnig¢é absolwentdéw r@nych typow szkot w Okrggu w opanowaniu

wiadomosci i

umiejetnosci

na poziomie podstawowym

z trzech obszaréw standardéw egzaminu

0,70
0,60

0,50

0,30

wspoétczynnik tatwo $ci

| mLO

ELP aT

@ESU

0,47

0,40

0,20 1

0,10 1

0,00 -

0,45

OBSZARY STANDARDOW

Podobnie jak w latach ubiegtych, absolwenci licedgbinoksztatgcych, ktérzy
stanowili okoto 71% zdagych egzamin na poziomie podstawowym, opanowaldenacci
I umiejtnaosci

na wyszym poziomie m zdapcy z pozostatych
ponadgimnazjalnych, jednak poziom ten jest nislsiaghiecia absolwentéw technikowa s

typow  szkot

wyzsze od osgighig¢ absolwentdéw liceow profilowanych oraz szkét uzuneghcych.
Najnizsze wyniki uzyskali maturzgi ze szkot uzupetniagych — g one nksze nk w latach

ubiegtych,sredni wynik uzyskiwany przez absolwentéw tego tggidt wyniost nieco ponad
19%. Dla tegorocznych absolwentow wszystkich typszkot umiegtnosci z | obszaru

standardéw (wiadonsci i rozumienie), okazaly sitrudniejsze od umiejnosci z obszaru I

(tworzenie informacji).
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W arkuszu egzaminacyjnym znajdowatg fiadania dotyce wszystkich dziatow
tresci z podstawy programowej dla poziomu podstawowafjotabeli nr 12 przedstawiono
wspotczynniki tatwéci uzyskane za zadania sprawdezaj wiadoméci i umiejgtnosci
Z zakresu poszczegolnychdreprogramowych.

Tabela 12. Wspotczynniki fatwdci zadan sprawdzajgcych wiadomdci i umiejetnosci
dotyczace tresci z dziatbw podstawy programowej dla poziomu podsiwowego

Zakres tresci
Lp. podstawy Numer zadania
programowej

Liczba |Wspotczynnik
punktéw| tatwosci

1.(0,16), 2a (0,15), 2b (0,46), 3.(0,57),
4.(0,37), 5a (0,46), 5b (0,26), 6a (0,31),
6b (0,24), 7a (0,59), 7b (0,68), 8.(0,28),
9.(0,62), 10.(0,24), 11.(0,53), 30 0,40
12a (0,45), 12b (0,55), 13.(0,40),
17.(0,32), 18a (0,11), 18b (0,71),
19.(0,50), 20.(0,40), 21.(0,36)

Organizm cziowieka
jako zintegrowana caio
i prawidiowe jego
funkcjonowanie

14.(0,22), 15a (0,24), 15b (0,14),

2. | Odzywianie sk cztowieka 15¢ (0,43), 16.(0.13) 5 0,23
. 22.(0,28), 23a (0,57), 23b (0,32),
3. | Elementy genetyki 24.(0.24), 25.(0,28), 26.(0.87) 8 0,39
- 27a (0,44), 27b (0,31), 27c (0,74),
4. | Elementy ekologi 28a (0,37), 28b (0,31), 29.(0,08), 7 0,37

I ochronysrodowiska

30.(0,31)

Tegoroczni absolwenci przygiujacy do egzaminu z biologii na poziomie
podstawowym nie opanowali na zadowatgjm poziomie wiadomiei oraz umiegtnosci
z zadnego zakresu @ programowych. Najtrudniejsze dla maturzystovazaty s¢ zadania
dotyczce odywiania st cztowieka (wspotczynnik tatwigi 0,23), za ktore mama byto
otrzym& 5 punktow sp&réd maliwych do zdobycia w catym arkuszu. Wspétczynniki
latwosci uzyskane za zadania dotyce pozostatych téei z podstawy programowejas
bardzo zbltone (0,37 — 0,40) i wskazyjze wiadomdci i umiegtnosci sprawdzane
zapomog tych zada zostaty opanowane na niskim poziomie — okazaky tsudne
dla zdagcych.
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[11.2. Wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym

Za rozwhzanie zada w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym
maturzyéci w Okregu uzyskalisrednio 53,8 % punktow nitiwych do zdobycia, co oznacza,
ze zestaw zadeokazat s¢ dla nich umiarkowanie trudny. Parametry statystgcaynikow za
zadania, uzyskanych przez zgajch egzamin na poziomie rozszerzonym wQkri trzech
wojewddztwach, przedstawiono w tabeli nr 13.

Tabela 13. Parametry statystyczne opisgge wyniki uzyskane za rozwjzanie zada
w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym

Modalna |Maksy-| Mini-

Sredni .| Mediana ; Sredni | Wspot-

Zdaiac wynik Odchylenie (wynik (wynik malny | malny nik czvnnik

jacy un)lldo standardowe érovc\iI)I:ow ) najczesciej | wynik |[wynik rov(\:l)éntow +at\y/vo§ci

punktowy Y) | wystepujacy) | pkt | pkt |° Y

Okr ¢g 32,28 11,57 33 31 59 0 53,80 0,54
L 31,90 11,49 33 34 57 4 53,17 0,58
W 31,54 11,58 31 39 58 0 52,56 0,58
Z 34,75 11,26 35 36 59 6 57,92 0,58

Wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym uzyskaneez absolwentow szkot
Z trzech wojewodztwaszblizone (r&nice wspotczynnika tatwéei wynosz od 0,00 do 0,05).
Najwyzsze wyniki osigreli maturzyéci z wojewodztwa zachodniopomorskiego skedni
wynik punktowy absolwentow szkot z tego wojewoOdztyeat o okoto 3 punkty waszy
od éredniego wyniku zdagych z wojewddztw lubuskiego i wielkopolskiego. blagciej
wystepujacy wynik (modalna) dla zdagych w Okegu wynosi 31 punktow i jest niecozsiy
od sredniego wyniku punktowego (32,28). Wakiadchylenia standardowego dla arkuszy
we wszystkich trzech wojewddztwach jest bardzo zobla (11,58 - 11,26) i potwierdza
wigksze nk ha poziomie podstawowym rozproszenie wynikow.

Rozktad wynikow punktowych uzyskanych przez adggh w Okegu egzamin
maturalny z biologii na poziomie rozszerzonym pstadiono na wykresie nr 9.

Wykres 9. Rozkiad wynikéw punktowych uzyskanych prez zdapcych w Okregu
egzamin na poziomie rozszerzonym
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Wykres przedstawiagy rozktad wynikbw punktowych uzyskanych przez
maturzystow za rozwrzanie zada w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym
jest nieznacznie lewoskay, co oznacza niewielkie przesegie w strog wynikow
wysokich. Rozsip wynikdw dla wszystkich zdagych w Okegu wynosi 59 punktéw
i wskazuje na bardzo de zr&nicowanie wiadoméxi oraz umiejtnosci tegorocznych
maturzystow. Wyniki na poziomie zadowalaym, czyli 42 i wecej punktow, uzyskato 20 %
zdapcych. W tym roku, podobnie jak w latach ubiegtygzhgden maturzysta przygtujacy do
egzaminu z biologii na poziomie rozszerzonym nigsiat wyniku maksymalnego, czyli
100% punktéw. Taki wynik majwpisany naswiadectwie jedynie zwolnieni z egzaminu
laureaci i finaléci olimpiady biologicznej, ktérych w tym roku byib6 (3 z wojewodztwa
lubuskiego, 8 z wojewddztwa wielkopolskiego i 5 aczodniopomorskiego). Wyniki tych
zdapcych nie § uwzgkdniane w obliczeniach danych do analizy, poniewia rozwazywali
oni zada z arkusza egzaminacyjnego. Napgsyy wynik za rozwizanie zada z arkusza (59
punktéw) uzyskat jeden zdgy — absolwent liceum ogolnoksziaego z wojewodztwa
zachodniopomorskiego. Rowaigylko jeden maturzysta uzyskat 58 punktow — byt to
absolwent liceum ogoélnoksztatego z wojewodztwa wielkopolskiego.

Na wykresie nr 10. przedstawiono rozkiad wynikownitowych uzyskanych przez
absolwentow przygpujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym. Ugdigbno
odsetek zdapych, ktorzy uzyskali dany wynik w kdym z wojewodztw, poniewaliczby
zdapcych d@¢ znacznie i roznia.

Wykres 10. Rozkiad wynikéw punktowych uzyskanych pzez zdapcych egzamin
na poziomie rozszerzonym w trzech wojewddztwach Okgu
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Analizujac dane przedstawione na wykresiezme zauway¢, ze wyniki zdaacych
z wojewOdztwa zachodniopomorskiego przesya wsréd wynikéw najwyszych, natomiast
wyniki absolwentéw z wojewddztwa wielkopolskiegavbjewddztwa lubuskiego - &bd
wynikow niskich i najniszych.
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Na wykresie nr 11 przedstawiono wspotczynniki tateio zad&a w arkuszu
egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym dla wsmystkdascych w Okegu, a w tabeli
nr 14 ich klasyfikagj wedtug stopnia trudrioi.

Wykres 11. Wspoiczynniki fatwaci uzyskane w Okggu za zadania w arkuszu
egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym

1,00

wspotczynnik tatwo  $ci

numery zada n

Tabela 14. Klasy tatwdci zadaa w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym

Wspotczynnikl
P 'y_ Klasa tatwosci Numery zadan Liczba
tatwosci
0,00-0,19 bardzo trudne 4a, 4b, 24, 37 4
1,3,5,7, 8b, 9b, 114, 13b, 13c, 15, 19, 21h,
0,20 -0,49 trudne 1552 26, 27a 28c. 31, 32b. 33, 34a, 34b, 38 22
umiarkowanie |8a, 10, 13a, 16, 20b, 22, 23b, 25, 27b, 28a,
0,50-0,69 trudne  |28b, 29, 35 13
2, 6a, 9a, 11b, 12, 17, 18a, 18b, 20a, 21a, 30a,
0,70 -0,89 fatwe 30b, 32a. 36 14
0,90-1,00 bardzo tatwe| 6b, 14 2

Wsrod 55 zada lub ich podpunktow znajdagych s¢ w tegorocznym arkuszu egzaminu
na poziomie rozszerzonym dwa zadania okazaly déa zdajcych bardzo tatwe — 93 %
maturzystow wskazalo poprawny wniosek doigyzrozmieszczenia receptoréw dotykowych
w skorze cziowieka na podstawie analizy wynikdweprowadzonej obserwaciji (zadanie 14.),
a 92 % wskazalo ligazjako enzym, ktérego dziatanie zostalo przedstagvioa schemacie
(zadanie 6a). Trzeba jednak podkie ze oba zadania to zadania zamtai w ktérych naleato
wskaza jedrma sparod czterech odpowiedzi. Cztetoee zadé bylo tatwych — uzyskane
wspotczynniki  tatwéci swiadcz réwniez o0 zadowalajcym poziomie opanowania przez
maturzystéw umigfnasci, ktére byly sprawdzane poprzez te zadania. Bahaumiegtnosci
naleza: scharakteryzowanie rodzajow transportu przezybkmmorkowe na podstawie informaciji
Z tekstu i schematu (zadanie 2. — wspotczynnikdstind, 74), okrélanie wigciwosci enzymu na
podstawie informacji przedstawionych na schemamaddnie 6a — wspotczynnik tatved 0,80),
rozpoznanie trzustki na podstawie opisu i wskazg@jisna schemacie ukladu pokarmowego
(zadanie 11b — wspofczynnik tatéed O, 77), wyjdnianie zalenosci migdzy ruchami
perystaltycznymi przetyku a przemieszczanieewsinim pokarmu (zadaniel2. — wspétczynnik

21



tatwosci 0,74), odczytywanie informacji z rysunku ilugticego cykl rozwojowy kizkoptawa
(zadaniel7. — wspotczynnik tateed 0,74), wskazywanie w budowie ryb cech adaptacyjn

do poruszania siw srodowisku (zadanie 18 a i b — wspéiczynniki tateio0,88 i 0,77),
okré&ilenie, na ktorym kontynencigyja stekowce (zadanie 20a — wspéiczynnik tamivd,73),
okreslenie sposobu przeolienia wystpujacego w rozwoju owada na podstawie opisu (zadanie
21la — wspotczynnik fatwéoi 0,75), a take okrdlenie genotypéw (zadanie 30. a i b —
wspotczynniki tatwéci 0,851 0,75).

Dwadzigcia sz&¢ zada ma wspotczynnik tatwaei klasyfikujacy je jako trudne i bardzo
trudne. Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystik@zato si zadanie nr 24, w ktérym
nalezato wyjanic, dlaczego w drewnie §lin dwulisciennych woda przewodzona jest szybcigj ni
w drewnie rglin iglastych — zadanie to poprawnie rozmato tylko 11% zdagych. Bardzo
trudne okazaly sitakze obydwie czici zadania 4. (wspodtczynniki tatéd 0,18 i 0,14),
dotycace okrélenia i uzasadnienia wplywu zmian temperatury nakee enzymatycza
przebiegajca w temperaturze 2@ (nalgato uwzgednic wptyw podniesienia temperatury
do 60C i obnizenia do 8C) oraz zadanie 37. (wspdtczynnik tatieio 0,16), w ktérym
na podstawie opisu wynikéw eksperymentu trzeba sfgomutowa wniosek dotyczcy wptywu
konkurencji na niszekologiczma gatunku.

Wsrod zada trudnych wspétczynniki tatwéei nizsze od 0,30 maturggi uzyskali
za zadania sprawdaap umiegtnosci: opisywania wysfpowania mitochondriow w komorkach
(zadanie 1. — wspoiczynnik tatée 0,28), uzasadnianie, dlaczego skora jest harier
dla drobnoustrojow w oparciu o jej cechy (zadanie #spotczynnik tatwiei 0,29), opisywanie
proby kontrolnej do przedstawionegasaiadczenia (zadanie 27a — wspotczynnik tamvd®,24)
oraz wyjadnienie, dlaczego kojarzenie osobnikéw blisko spokienych jest w warunkach
naturalnych niekorzystne (zadanie 34b — wspotckyaivasci 0,29).

W tabeli nr 15 przedstawiono wspotczynniki tateo uzyskane za poszczegolne
zadania z arkusza egzaminacyjnego na poziomie eozaszym, obliczone dla #dych
populacji zdajcych. Korzystagic z tego zestawienia moa analizowa wyniki szkoty
w odniesieniu  do uzyskanych przez maturzystow w ¢Qkr czy wojewoddztwie
lub do wynikéw absolwentow danego typu szkoly. Wbela uwzgkdniono take
przynalenos¢ umiegtnosci sprawdzanej w danym zadaniu do jednego z trzsagraréw
standardéw wymageegzaminacyjnych.
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Tabela 15. Wspoétczynniki  tatwdci zadan w arkuszu egzaminu na poziomie
rozszerzonym obliczone dla rénych populacji zdajacych

Nr Liczba WSspotczynniki tatwosci

zadania | OPS23"| “pkt [kRA OKREG|] L [w [ Zz Jo[ T
1 | 1 0,27 0,28 0,29 0,27 0,31 ] 0,28 | 0,15
2 Il 2 0,74 0,74 0,74 0,73 0,78 |1 0,75 | 0,61
3 1] 1 0,44 0,44 0,42 0,43 0,49 | 0,45 | 0,06
4a 11 1 0,23 0,18 0,17 0,17 0,21 ]| 0,19 | 0,01
4b 11 1 0,17 0,14 0,13 0,13 0,21 | 0,15 | 0,07
5 | 1 0,43 0,29 0,31 0,27 0,34 | 0,29 | 0,24
6a Il 1 0,80 0,80 0,80 0,78 0,85 ]| 0,80 | 0,69
6b | 1 0,93 0,92 0,93 0,92 0,94 ] 0,93 | 0,78
7 1] 2 0,37 0,36 0,35 0,33 0,43 | 0,36 | 0,15
8.a 1] 1 0,61 0,58 0,58 0,56 0,62 | 0,59 | 0,27
8.b 11 1 0,47 0,45 0,44 0,44 0,50 | 0,46 | 0,16
9a Il 1 0,87 0,83 0,83 0,81 0,87 |1 0,83 | 0,74
9b | 1 0,45 0,46 0,44 0,45 0,47 | 0,46 | 0,30
10 | 1 0,60 0,61 0,60 0,60 0,66 ]| 0,62 | 0,45
1la | 1 0,33 0,31 0,29 0,30 0,34 ] 0,31 | 0,15
11b | 1 0,77 0,77 0,76 0,76 0,81 | 0,78 | 0,51
12 11 1 0,73 0,74 0,73 0,75 0,75 | 0,75 | 0,51
13a 1l 1 0,71 0,67 0,66 0,66 0,69 ] 0,67 | 0,51
13b | 1 0,32 0,31 0,26 0,32 0,32 1 0,32 | 0,11
13c | 1 0,36 0,35 0,27 0,35 0,39 | 0,35 | 0,10
14 11 1 0,93 0,93 0,93 0,93 0,94 | 0,93 | 0,93
15 11 1 0,51 0,47 0,46 0,46 0,50 | 0,48 | 0,20
16 | 1 0,63 0,60 0,51 0,61 0,67 | 0,61 | 0,35
17 | 1 0,74 0,74 0,76 0,72 0,78 | 0,74 | 0,56
18a | 1 0,87 0,88 0,87 0,87 0,91 ] 0,88 | 0,83
18b | 1 0,77 0,77 0,81 0,76 0,77 | 0,77 | 0,70
19 | 2 0,37 0,38 0,37 0,38 0,41 | 0,39 | 0,23
20a | 1 0,71 0,73 0,72 0,72 0,76 | 0,73 | 0,55
20b | 1 0,59 0,60 0,64 0,57 0,65 ] 0,60 | 0,54
2la | 1 0,74 0,75 0,75 0,74 0,77 | 0,76 | 0,46
21b Il 1 0,45 0,46 0,45 0,45 0,48 | 0,46 | 0,32
22 | 2 0,57 0,57 0,55 0,56 0,62 ] 0,58 | 0,33
23a 1] 1 0,26 0,31 0,31 0,28 0,37 | 0,31 | 0,09
23b 1] 1 0,66 0,66 0,69 0,65 0,67 | 0,67 | 0,45
24 11 1 0,11 0,11 0,07 0,10 0,19 ] 0,12 | 0,02
25 Il 2 0,63 0,62 0,62 0,60 0,65 | 0,62 | 0,44
26 1] 1 0,42 0,38 0,28 0,38 0,47 | 0,39 | 0,16
27a 11 1 0,25 0,24 0,21 0,24 0,28 | 0,25 | 0,07
27b 11 1 0,68 0,67 0,66 0,67 0,68 | 0,68 | 0,42
28a Il 1 0,67 0,69 0,67 0,68 0,71 | 0,69 | 0,47
28b 1] 1 0,58 0,58 0,57 0,56 0,64 | 0,59 | 0,27
28c | 1 0,45 0,44 0,45 0,42 0,51 ] 0,45 | 0,29
29. | 1 0,56 0,55 0,56 0,53 0,61 | 0,56 | 0,22
30.a 1] 1 0,83 0,85 0,84 0,83 0,89 | 0,85 | 0,60
30.b 11 1 0,74 0,75 0,76 0,74 0,77 | 0,76 | 0,39
31 11 1 0,42 0,43 0,42 0,41 0,48 ] 0,43 | 0,20
32a 1] 1 0,77 0,79 0,82 0,77 0,82 | 0,80 | 0,58
32b 11 1 0,50 0,48 0,49 0,45 0,55 | 0,48 | 0,25
33 11 1 0,37 0,34 0,40 0,32 0,37 |1 0,35 | 0,19
34a | 1 0,48 0,43 0,45 0,40 0,50 | 0,44 | 0,28
34b 1] 1 0,35 0,29 0,26 0,27 0,36 | 0,29 | 0,13
35 1l 1 0,58 0,55 0,53 0,52 0,66 ]| 0,56 | 0,26
36 | 1 0,76 0,75 0,78 0,72 0,80 | 0,75 | 0,51
37 1] 1 0,26 0,16 0,16 0,15 0,18 | 0,16 | 0,06
38 11 1 0,45 0,42 0,46 0,40 0,46 | 0,43 | 0,28
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Wséréd 55 zada zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym na poeiomi
rozszerzonym znajdowatyesR4 zadania, za ktore 50 % lubeaej zdagcych nie uzyskato
ani jednego punktu. Na wykresie nr 12 przedstawiorozent zdajcych, ktorzy nie uzyskali
punktéw za rozwgzanie poszczegolnych zad@zn. nie rozwizali poprawnie danego zadania
lub nie podgli proby jego rozwizania).

Wykres 12. Procent zdagcych w Okregu, ktorzy uzyskali O punktow za poszczegolne
zadania zamieszczone w arkuszu egzaminacyjnym naziomie rozszerzonym
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Na wykresie nr 13 przedstawiono wabp frakcji opuszczé dla poszczegolnych
zada w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym.

Wykres 13. Frakcja opuszcza dla zadaah w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
rozszerzonym
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Analizujac dane dotycrce frakcji opuszczezada zamieszczonych w arkuszu ama
stwierdzt, ze maturzyci przystpujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym bardzo
rzadko pozostawiajzadania bez proby ich rozygiania. Tylko dwa zadania mayvskanik
opuszczeé wyzszy ni 0,05. Najwysz frakcje opuszczé (5,78 %) ma zadanie nr 29,
w ktorym naleato okréli¢ i uzasadri, czy mutacja w olgbie intronu okrélonego genu
moze prowadzt do zmiany witaciwosci biatka kodowanego przez ten gen. Zaskateljest,
ze zadanie to nateto do umiarkowanie trudnych (wspoétczynnik taseio 0,55).
Bardzo zblkony odsetek zdagych (5,75 %) nie podf rozwiazania omawianego juwyzej
zadania nr 24, ktére jednoénée bylo zadaniem najtrudniejszym w arkuszu (wspgdaik
tatwaosci 0,11).

W arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym znagfosk zadania ilustruajce
standardy wymagda egzaminacyjnych z trzech obszaréw. W tabelach #r- 118
przedstawiono wspotczynniki tatwa obliczone dla poszczegdéinych umgigjosci opisanych
w rozporzdzeniu dotyczcym standardéw wymagaegzaminacyjnych oraz catych obszarow
umiegtnosci. W nawiasach przy numerach zagedane g wspotczynniki tatweci.

Tabela 16. Wspotczynniki tatwdci zadan sprawdzajgcych wiadomdci i umiejetnosci
Z | obszaru standardow (wiadoméci i ich rozumienie) - poziom rozszerzony

WspéiczynnikWspotczynnik
tatwosci tatwosci
standardu | obszaru

Numery zadan Liczba

Standard i wspotczynniki ich tatwosci | punktow

1.(0,28), 5.(0,29), 6b (0,92),
11a (0,31), 11b (0,77), 9 051
"12b (0,31), 12¢ (0,35), !
20a (0,73), 20b (0,60)

1) opisywanie budowy i funkcji
na r&nych poziomach organizac
zycia i u ré&nych organizméw

2) przedstawianie zwtkow miedzy

struktug i funkcja na r@nych 10 (0,61), 19.(0,38) 3 0,46

poziomach organizacjiycia 0,54
3) przedstawianie i wygaianie

zaleznosci pomidzy organizmem| 18a (0,88), 18b (0,77) 2 0,82

i Srodowiskiem

9b (0,46), 16.(0,60), 17.(0,74),
21a (0,75), 22.(0,57), 10 0,59
28c (0,44), 29.(0,55),
34a (0,43), 36.(0,75)

4) przedstawianie i wyfaianie
zjawisk oraz proceséw
biologicznych

Razem 22 zadaniy 24

Za zadania sprawdzg@e umiegtnosci z | obszaru standardow matusey
przystpujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym mogli oty 40% punktow
mozliwych do zdobycia w catym arkuszu. W tym roku agjiejsze dla zdagych okazaty
si¢ zadania sprawdzgje umiegtnos¢ przedstawiania i wyfamiania zalenosci pomidzy
organizmem krodowiskiem (standard 1.3) — uzyskana wa&ttavspotczynnika tatweri (0,82)
wskazuje,ze byly one tatwe dla zdajych. Byly to dwa zadania zamkte — 18a i 18b,
w ktérych naleato wybra& spardéd wymienionych cech budowy i fizjologii ryb cechydace
przystosowaniem do poruszania & wodzie.
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Trudniejsze okazaly sizadania sprawdzgje umiegtnos¢ przedstawiania zwezkoéw midzy
struktug i funkcja na r@nych poziomach organizachycia (standard 1.2 — wspotczynnik
latwosci 0,46). Ta umigtnos¢ rowniez sprawdzana byta za pompadwoch zada
zamkngtego zadania nr 10 (wspotczynnik tateo 0,62), w ktorym nateato wérod piciu
cech budowy wskazadwie, ktore g wspolne dlazyt i tetnic oraz zadania 19. (wspotczynnik
tatwosci 0,38), polegaice na okréeniu, ktore z trzech przedstawionych na rysunkatelkow
(kazuar, pingwin i myszotéw) majgrzebié na mostku i wyjénieniu, jak role odgrywa ta
struktura w sposobie poruszanig #azdego z nich. Wikszas¢ zdapcych wskazywata
jedynie myszotowa i okiata rok grzebienia na mostku tego ptaka jako przyczepu dla
migsni poruszajcych skrzydtami podczas lotu. Niewielu maturzystadawato si uzyska
drugi punkt za wskazaniegge roéwnie: pingwin posiada grzehiena mostku i wyjénienie,
ze wtym przypadku grzehie na mostku jest przyczepem dla ¢mi poruszajcych
skrzydtami staacymi do ptywania w wodzie. Byla e spora grupa maturzystow
wskazujcych kazuara i wymyajacych r&ne funkcje dla nieobecnego u tego ptaka
grzebienia na mostku, jak np. utatwianie podskakiaapomoc w utrzymywaniu postawy
ciata, czy pomoc w utrzymania rownowagi podczabkego biegu tego nielota.
Najtrudniejszym zadaniem sfpdd sprawdzajcych umiegtnosci z | obszaru standardéw
byto zadanie 1. (wsp6tczynnik taté@ 0,28), sprawdzafe umiegtnos¢ opisywania budowy
i funkcji na r&nych poziomach organizacjiycia i u r&nych organizméw — zadanie
zamknete typu prawdalfalsz, w ktérym zday mieli ocent prawdziwa¢ informacii
dotyczcych mitochondriow. Najwkszym problemem okazatlo ¢siokreslenie, czy
mitochondria wysipuja we wszystkich komaorkach eukariotycznych. Sporgpgradajcych
wskazywata z kolei jako prawdziminformacg, ze podziaty mitochondriéw magodbywa
sic wytacznie w czasie podzialu komorki. Poda@bmozwigzywalngé miato zdanie 5.
(wspéiczynnik tatwéci 0,29), w ktorym nalealo uzasadidj dlaczego skoéra jest bater
dla drobnoustrojow w oparciu o jej konkrgtoecle. Przyczym nieuzyskiwania punktow za to
zadanie byto udzielanie odpowiedzi zbyt ogolnych, rskora jest barieg, poniewa jest
nieprzepuszczalna dla drobnoustrojolwib ,skora jest barieg bo jest cggta”. Bardzo czsto
maturzyci podawali te niewtaciwe cechy skory, np. wskazywatie baries mechanicza
jest sciste utaenie komoérek wierzchniej warstwy naskérka, nie ao se do tego,
ze komorki te g martwe (skeratynizowane) lub wskagujako bariery chemiczne wydzieliny
gruczotow skoérnych, nie podawali konkretnych pragldw ich skiadnikow o dziataniu
bakteriobdjczym.

W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym na poziomzszerzonym znajdowatoesi
osiem zaddé, za pomog ktorych sprawdzano umigposci korzystania z informacii.
Za zadania te zdgy mogli otrzymé& 10 punktow, czyli 17% spodd maliwych
do zdobycia w catym arkuszu. Wspotczynnik tateiouzyskany za zadania sprawdza
umiegtnosci z tego obszaru ma wasto 0,67 swiadczca, ze zadania te okazaly esi
dla zdagcych umiarkowanie trudne. Wspotczynniki tated uzyskane za zadania, poprzez
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ktore sprawdzane byly poszczegdélne untiekci z zakresu Il obszaru przedstawione zostaty
w tabeli nr 17.

Tabela 17. Wspotczynniki tatwdci zadan sprawdzajacych wiadomdaci i umiejetnosci
z Il obszaru standardow (korzystanie z informacji)- poziom rozszerzony

Numery zadan Li Wspétczynnik | Wspotczynnik
. . o iczba e 2
Standard i wspotczynniki unkiow tatwosci tatwosci
ich fatwosci P standardu Il obszaru
1) odczytywanie informacji 6a (0,80), 9a (0,83), 4 0,75
przedstawionych w tdnej formie | 13a (0,67), 28a (0,69
2) selekcjonowanie, porownywanié: 0 - 0.67
informac;ji '
3) przetwarzanie informacji wedtug2.(0,74), 21b (0,46), 6 0,62
podanych zasad 25.(0,62), 35.(0,55)
Razem 8 zada | 10 pkt
Sparod  umiegtnosci  opisanych przez standardy |l obszarwymaga

egzaminacyjnych tegoroczni matuseyopanowali na poziomie zadowaleym umiegtnosé
odczytywania informacji przedstawionych wzngj formie. Najtatwiejsze okazatoeszadanie
9a sprawdzape umiegtnos¢ odczytywania informacji z tekstu dotyzego granulocytow,
ktore rozwhzato poprawnie 83% zdajych. Podoba rozwiazywalnag¢ miato zadanie 6a
(wspotczynnik tatwéci 0,80), za pomagcktdérego sprawdzana byta unwEjos¢ odczytywania
informaciji przedstawionych na schemacie ilusitym katalityczne dziatanie enzymu.
Umiarkowan trudng¢ sprawito zdajcym przetwarzanie informacji wedtug podanych
zasad. Wydawatobygize wykonanie diagramu stupkowego na podstawie taiielpowinno
stwarza probleméw zdajcym egzamin na poziomie rozszerzonym, zwitaszegaw polu
przeznaczonym na wykonanie wykresu zostat& jumieszczona legenda. Jednak
do zadowalajcego poziomu opanowania tej ungtejosci troche zabrakto (wskanik tatwasci
0,62). Maksymala liczbe, czyli 2 punkty, za zadanie 25. uzyskato 44 % adajh, natomiast
0 pkt & 21%. Najweksza grupa maturzystoéw, ktorzy nie uzyskali punkizavwykonanie
diagramu niepotrzebnie skalowakaX, co skutkowato tymze nie potrafili umiejscowina niej
stupkow diagramu, inni nie potrafili poprawnie wgsdwa osi Y lub poprawnie opigaosi
z uwzgkdnieniem jednostek. Umighos¢ konstruowania wykresu sprawdzana jest niemal
w kazdej sesji od pocigku egzaminu, dlatego trudno jest win&, dlaczego maturzystom nie
udato s¢ jej opanowa na poziomie zadowakgym.
Najtrudniejszym zadaniem sfgdéd sprawdzajcych umiegtnos¢ przetwarzania informacji
okazato s} zadanie 21b (wspoétczynnik tatém 0,46), w ktorym naleato uzupetnt schemat
cyklu rozwojowego owada na podstawie opisu zawartegtekscie zadania. Przyczyn
probleméw z poprawnym rozwdaniem tego zadania byta mato doktadna analizatugks
w ktérym znajdowata si wyrazna informacja dotyexa przeobrzania s¢ larwy
w poczwark, co skutkowato wpisywaniem tego stadium rozwojoweg drugim linieniu.
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Zastanawiajca jest réwnig niska warté¢ wspéiczynnika tatwéci (0,55) uzyskana
za zadanie nr 35, ktorego roawanie polegato na opisaniu zmian liczedimgednej z dwoch
populacji przedstawionych na wykresach ilusitygch dwa warianty daviadczenia
opisanego w tekie zadania. W poleceniu podana byta informag@,opis ma dotyczy
populacji drapienych orzskow w ddwiadczeniu, w ktorym ich ofiary nie znalazly
schronienia oraz powinien uwzghiat przyczyny i skutki tych zmian. Zdgjy, ktorzy nie
otrzymali punktéw za to zadanie, najéziej nie uwzgédniali w opisie etapu wzrostu
populacji drapienych orzskow oraz jego przyczyny (depnas¢ pokarmu) oraz przyczyny
spadku liczebn&i tej populacji (wyniszczenie populacji ofiary)ailzo czsto opisy byty
bardzo chaotyczne, bez wykazania wzajemnejznadei liczebndgci tych dwoch populacj;
czesto zdagey skupiali s¢ na opisie zmian liczebsaoi tylko populacji ofiary, z innych opisow
nie mana bylo nawet wywnioskowaktorego wariantu daviadczenia dotycz

Przystpujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym mogli zdokg zadania
sprawdzajce umiegtnosci z Il obszaru standardéw (tworzenie informaej % punktow
moazliwych do uzyskania za caty arkusz. W tabeli nrpt8edstawione zostaty wspotczynniki
latwosci zada, poprzez ktore sprawdzane byly poszczegolne ginici z tego obszaru
oraz wspoétczynniki fatwixi uzyskane za dane umggjosci.

Tabela 18. Wspotczynniki tatwdci zadan sprawdzajacych umiejetnosci z 11l obszaru
standardow (tworzenie informacji) - poziom rozszerany

Wspétczynnik|Wspotczynnik
tatwosci fatwosci
standardu Il obszaru

Numery zadan Liczba
i wspotczynniki ich tatwosci | punktéw

8a (0,58), 8b (0,45),
23a (0,31), 23b (0,66), 6 0,48
27a (0,24), 27b (0,67)
3.(0,44), 4a (0,18),

4b (0,14), 7.(0,36),
12.(0,74), 15.(0,47),
24. (0,11), 26.(0,38), 16 0.47
28b (0,58), 30a (0,85), ’ 0,47
30b (0,75), 31.(0,43),

Standard

1) planowanie dziafg
eksperymentow i obserwaciji

2) interpretowanie informacji
I wyjasnianie zalenaosci
przyczynowo-skutkowych
pomiedzy prezentowanymi

faktami 32a (0.79), 32b (0,48),
33.(0,34)
3) formutowanie wnioskdéw
oraz formutowanie 14.(0,93), 34b (0,29), 4 0,45
i uzasadnianie opinii 37.(0,16), 38.(0,42)
na podstawie analizy informag;ji
Razem 25 zada| 26

Tegoroczni maturgi przystpujacy do egzaminu z biologii na poziomie rozszerzonym
uzyskali 47 % punktow niiwych do zdobycia za zadania sprawdezaj umiegtnosci
tworzenia informacji, czyli okazaly gidla nich trudne. Wspotczynniki tatéc uzyskane
za zadania sprawdazgp umiegtnosci z zakresu trzech standardéw tego obszarbasdzo
zblizone (0,45 — 0,48), co wskazuje na podobny, niembpggoki, pozom ich opanowania
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przez zdajcych. Zadania sprawdzge umiegtnos¢ planowania i interpretowania
doswiadczér okazaly st dla tegorocznych maturzystow réwnie trudne jak aadh
poprzednich. Najwicej probleméw sprawito zdggym zadanie 27a (wspotczynnik tatéeo
0,24), polegajcego na opisaniu proby kontrolnej do przedstawiorsgmgwiadczenia, ktérego
celem bylo sprawdzenie, czy podczas kietkowaniahadz w nasionach procesy
metaboliczne. Najezciej pojawialy s¢ odpowiedzi niepeine, nieuwzginiajce ktéregé

z elementéw préby kontrolnej, np. termometru lubkiao Czsto zdajcy proponowali zestaw
Z termosem pustym, bez nasion pszenicy lub wypeymo nasionami innej #&tiny,
swiadczce o niezrozumieniu roli proby kontrolnej wssldadczeniu.

Z kolei zadanie 23a (wspoiczynnik tatved 0,31) ujawnito problemy maturzystow
z formutowaniem hipotezy. W poleceniu znajdowata isiformacja, ze hipoteza ma ldy
potwierdzona wynikiem przedstawionegosw@adczenia, a w téei zadania byt wyranie
okreslony cel tego déwiadczenia, czyli problem badawczy (zbadanie rodicpsu transpiracji
w transporcie wody u &in) - tymczasem najegZciej pojawiaty s¢ odpowiedzi zbyt ogoine
np. transpiracja wptywa na transport wody wstmie lub transpiracja odgrywa istotnrole

w transporcie wody u ghin. Zdarzaly s¢ tak’e odpowiedziswiadczce o niezrozumieniu
istoty procesu transpiracji, nieusrym przeczytaniu tekstu zadania trgnspiracja
z powierzchni kici powoduje przeptyw wody w todydze sélgra takze o myleniu hipotezy
z problemem badawczym, np.Czy proces transpiracji wptywa na transport wody
w roslinie?”.

Najwiccej punktow podczas egzaminu na poziomie rozszgnad6 - czyli ponad Y4
wszystkich maliwych do zdobycia) m#zna bylo uzyska za zadania sprawdaap
umiegtnosci interpretowania informacji i wyfliania zaleénosci przyczynowo-skutkowych
pomigdzy prezentowanymi faktami (standard 111.2). Bylsrad nich zadania tatwe —
np. zadanie nr 12 (wspétczynnik tatéed 0,74), w ktérym nateato wyjani¢, uwzgkdniajac
role migsni przetyku, dlaczego cztowiek stojy na gtowie mée jes¢, obydwie czsci zadania
30. (wspotczynniki tatwéci 0,85 i 0,75), za pomacktorego sprawdzano uminosé
rozwiazywania prostych krzpwek dwugenowych, a ta& zadanie 32a, sprawdazg
umiegtnos¢ rozwiazywania nietypowej krzxdwki jednogenowej, poleggje na okréeniu
rozktadu fenotypow przy dziedziczeniu cechy warwmoe] przez letalny uktad alleli
(rozwiazane poprawnie przez 78% tegorocznych maturzyst®Najtrudniejszym zadaniem
sprawdzajcym umiegtnosci z zakresu tego standardu okazate sadanie nr 24, ktore
rozwiazato poprawnie tylko 11% zdgych, Naleato w nim na podstawie danych w tabeli
wyjasni¢ przyczyre roznicy w prdkosci przewodzenia wody u §bn iglastych
i dwulisciennych. Mimo informacji w poleceniug w odpowiedzi naley uwzgkdni¢ réznice
w budowie drewna tych §bn, zadanie to okazatoebardzo trudne. Odpowiedzi zdeych
ograniczaly si najczsciej do podania nazwy rodzaju komérek drewnazdi&pz grup rélin,
bez wskazania cech budowy mm@jch zwhzek z pedkoscia przewodzenia wody, nposliny
iglaste mag drewno zbudowane z cewek, ktdgeesvolucyjnie starsze i wolniej przewadz
wodk, natomiast dwufcienne z naczy w ktorych przeptyw wody jest szybszy
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Wsréd umiegtnosci z zakresu 1l obszaru standardéw nagmy wspotczynnik tatwaei
tegoroczni maturdgi uzyskali za zadania sprawdga@ umiegtnos¢ formutowania wnioskow
oraz formutowania i uzasadniania opinii na podstawnalizy informacji. Najtrudniejsze
sparod tych zada okazato sj zadanie 37. (wspotczynnik tatém 0,16), z zakresu ekologii,
za pomog ktorego sprawdzana byla umggjos¢ formutowania wniosku na podstawie opisu
przeprowadzonego eksperymentu. W poleceniu zawada informacja,ze wniosek ma
dotyczy¢ wptywu konkurencji na niszekologiczn patki waskolistnej, tymczasem wkszaé
odpowiedzi nie odnosita gido niszy ekologicznej tego gatunku, npatka wgskolistna nie
maze zy¢ w wodzie plytkiej, gdyzyje tam patka szerokolistnaNajczsciej zamiast wniosku
w odpowiedzi znajdowat siopis wynikéw eksperymentu lub przepisane fragmeaekgtu
zadania. Gtéwa przyczyrm nieprawidlowego rozwizywania tego zadania byto
nierozumienie lub nieznajord® pojcia ,nisza ekologiczna” — zdggy utazsamiali p
najczsciej z areatem wyspowania osobnikéw danego gatunku.

Umiejetnaosci z zakresu | i 1l obszaru standardow wynraggzaminacyjnych okazaty
si¢ dla tegorocznych maturzystow umiarkowanie trudiee najniszym poziomie maturagi
opanowali umiegjtnosci z Il obszaru standardéw wymagaegzaminacyjnych (tworzenie
informacji) — wspotczynnik tatwazi 0,47. Na wykresie nr 14 przedstawiono wspotciinn
tatwosci tych umiegtnosci obliczone dla absolwentéw szkét z poszczegolimychiewddztw
w odniesieniu do wynikow uzyskanych przez wszystkidaacych w Okegu.

Wykres 14. Poziom opanowania umigfnosci z trzech obszarow wymaga

egzaminacyjnych w Okrgu i trzech wojewddztwach — egzamin na poziomie
rozszerzonym
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Wyniki absolwentéw szkot ponadgimnazjalnych z teretrzech wojewodztw
sa bardzo zblione — ranice uzyskanych wspoétczynnikéw tatved nie przekraczaj 0,07.
Absolwenci szkot z wojewodztwa zachodniopomorskiegzystpujacy do egzaminu
na poziomie rozszerzonym, podobnie jak w roku ulgraguzyskali wysze wyniki
niz maturzyci ze szkét w wojewoddztwie lubuskim i wielkopolskinTylko ta populacja
zdapcych opanowata na poziomie zadowadgm umiegtnosci z zakresu korzystania
Z informaciji.
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Najnizsze wyniki osigreli maturzyéci z wojewddztwa wielkopolskiego, jedynie
w zakresie umiefnosci z | obszaru standardow (wiadofod i rozumienie) uzyskany
wspotczynnik tatwéci (0,55) swiadczy o nieco wiszym poziomie ich opanowaniazni
w przypadku absolwentéw z wojewddztwa lubuskiegb 3D

Do egzaminu maturalnego z biologii na poziomie zersonym przyspowali
absolwenci rénych typow szkét ponadgimnazjalnych. Najisz grupe wsréd maturzystow
(ponad 97%) stanowili zday, ktérzy ukaczyli licea ogdllnoksztakre. Podobnie jak
w przypadku egzaminu na poziomie podstawowym, airok rok obserwuje sispadek
udziatlu absolwentow liceow profilowanych ssed wybierajgcych egzamin maturalny
Z biologii i rosmcy odsetek absolwentow liceow ogolnokszieych w tej grupie. W tym
roku procentowy udziat zdgych z rénych typow szkot jest bardzo zhdiny
do ubiegtorocznego — taice dotycza zaledwie setnych punktu procentowego.

Dane dotyczce absolwentéw ciych typow szkdt przyspujacych do egzaminu
maturalnego z biologii na poziomie rozszerzonym Wwe¢Qu oraz wojewodztwach zostaty
przedstawione na wykresie 15. oraz w tabeli nr 19.

Wykres 15. Procentowy udziat absolwentow rinych typow szkdt wéréd maturzystow
w Okregu przystepujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym

T

2,50% SU

LP

w  Okregu
na poziomie

Tabela 19. Liczby i procent absolwentow rinych typow szkot
i wojewodztwach przysepujacych do egzaminu z biologii

rozszerzonym
Typ Okreg L w Z
szkoly | Liczba | % | Liczba | % | Liczba| % |Liczba| %
LO 3729| 97,29 563 96,57 2363| 97,32 803| 97,69
LP 3| 0,08 - - 2 0,08 1 0,12
T 96| 2,50 18] 3,09 61 2,51 17 2,07
SuU 5( 0,13 2| 0,34 2 0,08 1 0,12
Razem 3833| 100 583 100 2428 100 822 100
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Odsetek absolwentéw poszczegllnych typow szkdéroev przysgpujacych
do egzaminu na poziomie rozszerzonym jest w tragofewddztwach bardzo zhbny —
najwicksza ranica wynosi okoto jednego punktu procentowego. Warwroct uwag:
na fakt,ze w Zachodniopomorskiem, gdzie odsetek absolwetit®dw ogdlnoksztakgcych
jest najwyszy (prawie 98%), jednocg@e wybieralné¢ egzaminu na poziomie
rozszerzonym jest najsza (6,3% - tabela nr 2). Na tej podstawiezn@osdzi¢, ze wybor
poziomu egzaminu byt bardzédwiadomy i przysipita do niego grupa najlepigj
przygotowanych absolwentéw, co wp#m na to,ze wyniki przez nich uzyskane byly nieco
wyzsze nk wyniki absolwentow z dwoch pozostatych wojewodztw.

W tabeli nr 20 przedstawiono parametry statystycamgnikow uzyskanych
zarozwizanie zadd w arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym, ndiie
dla populacji absolwentéw zaych typow szkét. W tym roku do egzaminu na pozemi
rozszerzonym przyspito tylko 3 absolwentow licedbw profilowanych or&zabsolwentow
szkét uzupetniaicych, dlatego wyniki zdagych, ktorzy ukaczyli ten typ szkoét niespetne
| zostaly oddzielone w tabeli.

Tabela 20. Parametry statystyczne wynikéw uzyskanyc za rozwigzanie zada
w arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym przezosolwentéw rénych

typdw szkét w Okregu
. . . Modalna |Maksy-| Mini- 2 : .
Zdai Sred.rlll Odchylenie Medlqﬂa (wynik malny | malny Sred.?(' Wspo'il-(
ajacy wyni standardowe| , (wyni najczesciej | wynik |[wynik wyni czynnix
punktowy srodkowy) wystepujacy) | pkt pkt procentowy| tatwosci
LO 32,91 10,76 33 33 57 4 54,86 0,55
T 21,36 10,23 20 20 44 3 35,59 0,3
LP 19,14 6,26 - - 27 7 32,00 0,32
SU 19,60 1491 - - 43 3 39,20 0,33

Na wykresie nr 16 przedstawiono wspoétczynniki tafevo uzyskane przez
absolwentow rénych typow szkét za zadania sprawdezaj wiadomeéci oraz umiegtnosci
Z trzech obszar6w standardéw wymaggzaminacyjnych.

Wykres 16. Poziom osigni¢é¢ absolwentow ré@nych typow szkét w Okregu w zakresie
wiadomosci i umiejetnosci z trzech obszarow standardéw — egzamin na
poziomie rozszerzonym
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wyzszym poziomie i absolwenci

Absolwenci liceow ogélnoksztaicych, ktorzy stanowili ponad 97 % zdeych
egzamin na poziomie rozszerzonym, opanowali wimejci i wiadomdci na znacznie

pozostatych typéw szkot

ponadgimnaygjzin

Umiejetnosci z zakresu 1 i Il obszaru standardow wymagayzaminacyjnych okazatyesi
dla tegorocznych absolwentéw licedw ogoélnoksztaich umiarkowanie trudne, natomiast
umiegtnosci zwiazane z tworzeniem informacji (Ill obszar standarjidlyty trudne.
Dla absolwentéw pozostatych typow szkét wszystki@ejtnosci byty trudne, za wyjtkiem
korzystania z informacji, ktore dla absolwentow h@&ow i licebw profilowanych byto
umiarkowanie trudne, ale poziom ich opanowanianigtviele wyszy niz 50 %.

egzaminacyjnym na poziomie

W tabeli nr 21 przedstawiono wspoétczynniki tateo dla zada w arkuszu
Z podstawy
programowej. Wysfpowaty w nim zadania odnagz s¢ do tréci z poziomu podstawowego
oraz poziomu rozszerzonego

rozszerzonym dla posggdagch tréci

Tabela 21. Wspéiczynniki tatwdci zadan sprawdzajacych wiadomdci i umiejetnosci
dotyczacych tresci z dziatlow podstawy programowej dla poziomu rozszzonego

Zakres tresci podstawy . Liczba | Wsp6tczynnik
Lp. programowej Numer zadania punktow tatwosci
Organizm cztowieka jako 5.(0,29), 9a (0,83), 9b (0,46), 10.(0,41)
1. | zintegrowana cakg i prawidtowe 13a (0,67), 13b (0,31), 13c (0,35), 10 0,55
jego funkcjonowanie (PP) 14.(0,93), 15.(0,47), 16.(0,60)
2. | Odzywianie sg cztowieka 11a (0,31), 11b (0,77), 12.(0,74) 3 0,61
3 Komorka podstawowa jednostka | 1.(0,28), 2.(0,74), 4a (0,18), 4b (0,14), v 0.44
" | zycia 8a (0,58), 8b (0,45) ’
6a (0,80), 6b (0,92), 7.(0,36),
4. | Energia izycie 22.(0,57), 25.(0,62), 26.(0,38), 11 0,56
27a (0,24), 27b (0,67)
3.(0,44), 17.(0,74), 18a (0,88),
. e N 18b (0,77), 19.(0,38), 20b (0,60),
5. | Réznorodnd¢ zycia na Ziemi 21a (0.75), 21b (0,46), 23a (0.31), 12 0,54
23b (0,66), 24.(0,11)
28a (0,69), 28b (0,58), 28c (0,44),
6 Elementy genetyki (PP) 29.(0,55), 30a (0,85), 30b (0,75), 10 0.58
" | oraz genetyka (PR) 31.(0,43), 32a (0,79), 32b (0,48), '
34b (0,29)
7. | Ewolucja 38.(0,42) 1 0,42
Elementy ekologii i ochrony
8. | srodowiska (PP) oraz ekologia i 202 (0,73), 35.(0,55), 36.(0,75), 4 0,54
. , 37.(0,16)
biogeografia (PR)
9. | Biologia stosowana 33.(0,34), 34a (0,43) 2 0,34
Dla tegorocznych maturzystébw przgstjacych do egzaminu na poziomie

rozszerzonym trudne okazatye swiadomdaci i umiejgtnosci dotyczice biologii komérki,
ewolucji oraz biologii stosowanej. Zadania spravgiza poziom opanowania wiadosod
I umiejetnosci z zakresu pozostatych s podstawy programowej byty umiarkowanie trudne.
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V. Whnioski

Na podstawie analizy wynikbw tegorocznego egzammaturalnego z biologii

uzyskanych przez absolwentéw z terenu dziatania @KEoznaniu mina przedstawi kilka
wnioskow.

Podobnie jak w roku ubieglym, zadania w arkuszuaegmacyjnym na poziomie
podstawowym zastosowane w celu sprawdzenia opanmnawpreez absolwentéw
wiadomaci i umiegtnosci okazaty st trudne, natomiast zadania w arkuszu
egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym byty dlajaych umiarkowanie trudne.
W tym roku r&nica wskanikéw fatwasci (0,16) uzyskanych za rozazianie zada przez
maturzystow, przyspujacych do egzaminu na tych dwoéch poziomach, jest zzmac
wigksza nz w latach ubiegtych.

Znacznie wysze wyniki maturzystow zdgych egzamin na poziomie rozszerzonym
swiadcz o swiadomym wyborze egzaminu i bardziej rzetelnym abga przygotowaniu.

Maturzysci zdapcy egzamin na poziomie podstawowym negne wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajce wiadoméci i umiegtnosci z | obszaru standardow wymagagzaminacyjnych
(wiadomdaci i ich rozumienie), natomiast przgptjacy do egzaminu na poziomie
rozszerzonym na najisizym poziomie opanowali wiadosw i umiegtnosci z 11l obszaru
standardow wymagaegzaminacyjnych (tworzenie informacji).

Maturzyéci przystpujacy do egzaminu na poziomie podstawowym na B‘spym
poziomie opanowali umigjnosci przedstawiania i wyfmiania zwiazkéw medzy
struktug i funkcja w organizmie cziowieka — uzyskali za zadania spzagice te
umiegtnosci tylko 28% punktéw maiwych do zdobycia.

Absolwenci szkét ponadgimnazjalnych praysijacy do egzaminu na poziomie
rozszerzonym na najszym poziomie opanowali umignosci formutowania wnioskéw
i uzasadniania opinii na podstawie analizy inforjnacza zdania, za pomadtorych
sprawdzane byty te umigiposci, uzyskali 45% punktéw nitiwych do zdobycia.

Trudnasci zdapcych bardzo agsto wynikaj z pobiegnego analizowania téei zadania
i zalaczonych schematow oraz rysunkow lub niezrozumigavweartych w nich informacji,
a takke z braku umiefnosci czytania poleae — maturzyci nie zwracaj uwagi
na znajduyjce s¢ w nich czasowniki operacyjne, zwlaszcza takie jakasadnij”
i wyjasnij” oraz na wskazowki dotyaze odpowiedzi.

Przyczym niepowodzé maturzystéw jest brak wiadordm, czsto elementarnych,
nieznajomé¢ podstawowych termindw i p@j biologicznych oraz niezrozumienie
podstawowych proceséw biologicznych, wynidag z odtwdrczego przyswajania
wiadomdaci.

Wielu maturzystbw ma problem ze sformutowaniem paprej gzykowo, precyzyjnej,

dtuzszej wypowiedzi zawieragej uzasadnienie lub argumenty.
Anna Przybyt-Prange
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